

南京大学文学院百年华诞

资深教授莫砺锋： 文学院师生守得住寂寞

昨天，南京大学文学院成立100周年大会在仙林校区恩玲剧场举行。百年来，李瑞清、黄侃、陈中凡、程千帆等众多著名学者和教育家都执教过文学院。昨天中午，程先生的嫡传弟子、南大文学院资深教授莫砺锋接受现代快报记者专访，他说，程先生影响了他一生。

通讯员 徐南启 现代快报记者 俞月花

莫砺锋忆恩师 外校师生慕名来听课

程千帆是著名的中国古代文史学家、教育家，他出生于1913年，曾在1978年至2000年期间担任南京大学教授。他是公认的国学大师，在校雠学、历史学、古代文学、古代文学批评领域均有杰出成就。

1988年，南大中国古代文学专业被评选为第一批国家重点学科。很多人认为，这跟程先生有密切关系。

莫砺锋回忆说，程先生1978年来到南大，第二年就开始招研究生。当时，莫砺锋还是安徽大学外文系本科二年级学生，通过考试进入南大中文系读研。“先生那年67岁，身体不太好，只给我们3个研究生开课。他的课一周一次，每次听课总有50多人，挤满整整一间教室。”不光是南大中文系的许多中青年教师来听课，连其他高校的师生也慕名而来。

莫砺锋还告诉记者，程先生做学术研究态度非常认真。他重视文献，重视考据，也重视批评。而生活中



程千帆(左)指导莫砺锋读书 资料图片 摄于1980年

的程先生是一个很有情趣的人。他曾告诫学生们不要光读书而忘了生活，建议大家去看看画展听听音乐，有一次他还带学生去栖霞山游玩。

现在，莫砺锋也65岁了。他坦言，自己有些地方很像程先生。譬如教学方面，他也像先生那样鼓励学

生指出他的错误。他也欣赏学生的认真。他说，父亲去世得早，他后来一直把程先生当作父亲。先生去世后，他像鲁迅把藤野先生照片挂在书房一样，把先生照片挂在书桌的左前方。“我一抬头就能看到他，这也时刻警醒我不能偷懒懈怠。”

南大文学院成立100周年，莫砺锋见证了它最近35年的成长。他说，当年他刚来的时候，中文系老师的办公楼就是现在南大的赛珍珠故居。那时候他们的阅览室只有一间，在现在的西南楼里面，窗户朝北，里面只有三四张桌子。冬天非常寒冷。而上课也没有专用教室。不过，这些年南大文学院发展迅速，硬件变化很大。唯一不变的是学风，依然像当年那样平和、稳健、不浮躁。他说，南大文学院的师生守得住寂寞、坐得住冷板凳。他们会在中文教学与研究中获得精神上的满足感，“这是一种诗意的生活方式。”

叶兆言谈母校 自曝当年常常逃课

昨天上午，南大中文系1978级学生、著名作家叶兆言也来到现场，并作为校友代表发言。

他说，南大文学院百年，更像孩子过百天。“我们热爱中文系，从这里出去的人永远是中文系的孩子。”

他对南大宽松的的氛围也深表感谢。他说，自己当年在学校里做得最

多的一件事就是逃课。“除了古文课和英文课外，其他课基本都逃。”他当时觉得看书比上课效果好。而当年中文系，好几门课都不要考试，很轻松地写读书报告就过关了。他坦言，尽管放鸭子式的大学生活比较放松，但自己当年的成绩其实还不错。一共50人的班级，后来有近10个

留校了，他则选择了写作。他幽默地称自己是“打酱油的文字民工”。

至于对现在孩子写作的建议，他表示，热爱写作就写作，不要把写作定义为要当一个作家。他说，这就跟爱情一样，喜爱的人就去追求，但不一定能追求到，捆绑的夫妻不能长久也不幸福。

东大能环学院60岁生日

校友惊呆了：最年轻院长，今年35

快报讯(通讯员 吴婵 记者 金凤)“哇，好年轻的院长。”昨天，东南大学能源与环境学院迎来60岁生日，当35岁的院长钟文琪站在主席台迎接来自世界各地的校友时，台下的惊讶声此起彼伏。在能源与环境学院，钟文琪一度是个“传说”，他28岁博士毕业被破格聘为副教授，31岁做教授，33岁就已当上院长了。不过，行事低调的他却说，该院盛产最年轻院长，他并非第一个，上一任院长任职时也只有37岁。据了解，学院如今已产生5位院士，本科生大一入学就能进入导师的课题组。

昨天，东南大学大礼堂再次迎来世界各地的校友，该校能源与环境学院迎来60“大寿”。在上午的院庆典礼上，当35岁的院长钟文琪作为当家人上台致辞时，在台下引发一阵骚动，“哇，好年轻的院长，才35



钟文琪前年就当了院长 资料图片

岁啊。”在学生自称“我们都是钟院长的粉丝”的能环学院，钟文琪是个神奇的传说，读博期间，他曾发表6篇论文，都被国际核心期刊引用，博士毕业一年后，又发表7篇论文，28岁就被破格聘为副教授，31岁做

教授，33岁做院长，也因此摘得东大“最年轻院长”的头衔。而他前任院长陈永平履新时也仅有37岁，如今已升任扬州大学副校长。

“今天在台上发言，特别紧张，我是土生土长的东大学生，台下坐的都是我的老师。”走下台后，钟文琪难掩紧张，言语之间，他也多次表示不希望媒体聚焦，他说，自己读书时的成绩一般，只是对能源专业感兴趣，所以一直读了下来。虽然现在有了行政职务，但钟文琪每年还是要给本科生上课。

做了院长，如何领导自己昔日的老师?钟文琪说，其实学术界倡导学术自由，不存在谁领导谁的问题，而且，在能环学院，45岁以下的年轻学者占40%，学院鼓励年轻人创新，例如，本科生大一入学后，便能与导师双向选择，进课题组。

“穿越”的运动会

高中生运动会 以捶丸、射箭、斗鸡……开场



运动会上，学生们展示了捶丸(上)、射箭(左)、斗鸡(下)等28个传统体育项目

现代快报记者 赵杰 摄



快报讯(记者 黄艳)斗鸡、跳格子、投壶、滚铁环……在昨天南京二十九中举行的运动会入场式上，高中28个班级95后的学生们，充满创意地展示28种传统体育项目做开场，很多人都是第一次玩，惊喜地发现原来老游戏很有趣。

高二(8)班的方阵一出场就给人一种穿越的感觉，学生们扮成了三国时的人物，领头的是周瑜和张飞。扮演张飞的学生外形高大威猛，的确猛张飞，但他走的却是又萌又搞笑的路线，两次投壶不中，他直接把校长孙汉洲请来比试，仍然没中，这位“张飞”随机应变，遗憾地说：“此壶太小，走！”高一(11)班方阵展示的是斗鸡。“小的时候好像玩过，好久不玩了。”一

名男生站在方阵最前面领队，头戴鸡冠扮成一只鸡，音乐一响，20多名男生全部金鸡独立开始斗起来，中间他们还模仿鸡的动作。“斗鸡这个运动古时只有男子玩，所以女生主要给我们配舞。”男生们说。

“我们学校是儒学课程基地，除了课堂教学渗透儒学文化之外，学校还非常关注课外活动。”校长孙汉洲也开心地投入到孩子们充满创意的活动中，他说，这些体育项目不仅是游戏，更是一种传统、一种文化，他们在寻找这些游戏内容的时候也了解了相关的历史。据悉，二十九中舞龙舞狮队曾参加过省市的大型表演，武术等传统体育项目，在全国都有相当的知名度。

特殊的招聘会

大学生勤工俭学 不再是扫扫地抹抹桌子

快报讯(通讯员 刘洪亮 记者 俞月花)投递简历、面试、现场签订一式三份用工合同，这些在毕业生求职招聘会上常见的程序，日前被搬到了南京理工大学大一新生勤工俭学双选会现场。200多名大一贫困新生，提前制作好简历，再大胆地向需要用工的学校行政部门推销自己，竞聘122个岗位，如果双方满意，就可以现场签合同。

记者获悉，在这个招聘会上，学生们可根据自己的兴趣挑选岗位。而且，工作也不再是去食堂帮忙抹桌子、在校园打扫卫生等，而是如机电系实验室助理、计算机学院教研室助理、经管学院组织人事办助理等有一定技术含量的工作。

大一新生小黄，老家在云南红河州。他告诉记者，学费是借的助学贷款，生活费除了爸爸每月寄一

点，还要靠自己挣一部分。小黄首先通过学校的一个“奥蓝学生管理系统”，进行网络申报，之后获得了勤工俭学双选会的竞聘资格。他说，自己对摄影比较感兴趣，所以他选择了电视台的摄像助理岗位。在和面试官交流后，他顺利地到现场签订了劳动合同。

记者看到，这份劳动合同一式三份：校电视台一份、小黄一份，还有一份由学校资助中心保管。合同期为一年，待遇是一小时15元，每月最多工作20小时。一年期满后，根据小黄的表现，电视台再决定是否与他续签。

小黄觉得这样的形式很新鲜。“我来之前，还特别担心能不能应聘上。毕竟我长这么大从来没参加过招聘会。而且，没想到还可以做跟自己兴趣相关的工作。”